

# 穷山村变成乡村振兴“样板村” 吕海法不再羞做“宋家岭人”

□ 本报记者 丁兆霞  
本报通讯员 王田 徐海霞

“我为我们村庄感到骄傲。”日照市岚山区碑廓镇宋家岭村村民吕海法告诉记者。而在两年前，人家问他哪村的，他还遮遮掩掩不好意思说。外人眼里“土房旧、路难走、山村穷”这些村庄印象，像一顶顶丑陋的帽子，让他觉得抬不起头来。

是什么让吕海法不再羞于做一个“宋家岭人”？2月14日，记者走进宋家岭村，探寻小山村的蝶变之谜。

穿过万亩良田，在青山碧水之间，一排排二层别墅呈现眼前，只见户户白墙灰瓦，三米宽水街街道干净整洁，小花园的绿意包裹房前屋后……

社区礼堂一片欢歌笑语，一场村民自编自导的春晚正在上演。欢快喜庆的广场舞《开门红》《最炫民族风》跳出了村民心中致富的欢喜；孩子们齐声朗诵《少年中国

说》，手持“桃李迎春，无边景色来天地；江山入画，万缕诗情上笔端”的春联夸赞本村发展；三句半《美丽乡村宋家岭》直接表达心中的自豪……据悉，“村晚”由该村大学生担任主持，父老乡亲齐上阵。有的提供素材，有的参与演出，有的做后勤服务，个个都以自己的作品搬上晚会为荣。

“以前这时候，我们也就蹲根根拉呱，无聊得很。现在我们有钱了，忙春晚，看春晚，热闹极了。”吕海法说。

宋家岭的“乡村春晚”从2017年起开始举办。“办晚会的初衷是凝聚人心，传播孝义道德，摒弃乡村陋习，让村民在精神上不再空虚。”村党支部书记宋全胜说，“我们村依托党的好政策，实行土地增减挂钩，家家都住上了小别墅，生活水平提高了，乡亲们心里高兴，也愿意一起唱一唱、跳一跳。”

依托土地增减挂钩实施异地搬迁，是开启宋家岭人新生活的“钥匙”，合作社则是

一双帮助村民摘掉穷帽子的“手”。2016年，宋家岭村集体出资40万元，注册成立了“宋家岭农业种植专业合作社”，流转村里400余亩土地，实行集体经营。

由于科学种植、科学管理，合作社所流转土地的粮食产量大幅提高，去年小麦亩产达到了800斤，而往年村民种植亩产只有400—500斤。“现在我们一亩小麦能多赚约600元咧。”宋全胜说，“之前村民买农药、化肥是按零售价，合作社则按批发价，买到的化肥、农药，价格更低，质量更好，一亩能省30元。而且，种植和收割的成本也比之前节省了140元。每亩还多产300到400斤，按现在市场价，小麦1.2元/斤，一亩多赚360—480元呢。”

“我们是全国少有的以村名注册、村民土地入股、实有股份的合作社。”宋全胜介绍。成立合作社后，村民不用任何投入，可按人头占股，每年最少保证了每人每亩地500斤小麦的基础性分红，到年底赚了钱，再按

人头进行第二次分红。不仅如此，村民还可以在农忙时在合作社担任临时工，按亩数定工资。在合作社固定工作的5位村民，人均年收入2万元，农闲时还可外出打工。贫困户则可享受分红之外的公益金补助。

为保证合作社“为村民服务”的宗旨，合作社采取“村支部+合作社”的用人模式，村支部班子都在合作社任职，一个老干部、一个老党员负责监督。为保证分红的绝对公平，以公安局系统落户、销户为准确定人数，每月一调整。

“村集体有钱了，村民腰包鼓了，村民心里自然乐呵。现在我们的邻居关系、婆媳关系都可好了。”宋全胜说。现在村庄5线入地、污水处理、改水改厕等工程全部竣工，达到了全国美丽乡村的最高标准。“下一步，我们打算通过周边村土地流转，将此经营模式进行推广，并采用海藻农药，向有机粮食方向发展。”

## 岚山投资近2亿元 开建扶贫公路

□记者 丁兆霞 通讯员 冷雪华 报道  
本报日照讯 2月23日，岚山区岚西北幸福公路开工建设，工程总长度约43.2公里，总投资约1.95亿元。

据悉，岚西北幸福公路建设工程分五个路段，是岚山区实施乡村振兴战略的重要布局，也是深入推进脱贫攻坚、全面建设小康社会的重要抓手。该工程的实施将加大岚西北道路建设投入，打通该区域发展命脉，使岚西北道路真正成为致富路、幸福路。

## “护苗”专项整治行动 见实效

□记者 丁兆霞 通讯员 高尚 刘莉 报道  
本报日照讯 “非常感谢你们严格执法，精心护苗，及时发现制止我孩子寒假期间到网吧上网的情况。”近日，岚山区安东卫街道北街社区的胡先生来到安东卫执法中队，将写着“严格执法 精心护苗”的锦旗送到执法人员手中。

据悉，寒假期间，岚山区综合行政执法局携手区教育局开展了“护苗2018专项整治行动”，针对全区青少年营造健康文化环境进行专项执法。行动中，加大对互联网上网服务营业场所违法违规行为的处罚力度，对进入网吧的未成年人，发现一名批评教育一名。此外，通过大手拉小手，在微信公众号上发布相关信息，号召学校、家长共同引导未成年人杜绝网吧。共整治网吧不规范行为19起，批评劝导未成年人上网现象4起，联系、约谈家长2起。

## “绿色担保” 助茶企转型升级

□记者 丁兆霞 通讯员 陈保全 报道  
本报日照讯 近日，岚山融资担保公司服务下沉、担保上门，为巨峰镇御园春茶业无性系茶树育苗大棚建设、高兴镇冠清茶业一二三产融合等项目提供了担保资金支持，进一步推动岚山区茶产业向规模化、标准化、良种化、生态化方向快速发展。

据悉，无性系茶树良种茶园栽培是现代高效茶业发展的方向。作为日照绿茶的主产区，岚山区现有茶园面积占全省茶叶面积的40%，茶产业总值占全省茶产业总量的一半以上。按照农业供给侧结构性改革的要求，为进一步推动全区茶业无性系化、机械化和多元化发展，岚山融资担保公司推出的“绿色担保”业务，可为茶业企业提供担保信贷支持，支持茶企更新国家无性系茶树良种，提高用药施肥、清洁化和机械化生产等管理水平，提升“日照绿茶”品质品牌，进一步助推茶产业融合发展。

## 岚山通过 食品安全县创建“省考”

□记者 丁兆霞 通讯员 王志刚 报道  
本报日照讯 2月7日，山东省人民政府网站发布《山东省食品安全委员会办公室关于拟命名山东省食品安全市、山东省食品安全县（市、区）名单的公告》，岚山区经过历时两年创建工作，圆满通过省级食品安全先进区创建验收。

根据国家和省关于食品安全市、县（市、区）创建工作的相关要求，山东省食品安全委员会办公室委托第三方机构于2017年12月26日对岚山区开展省级食品安全先进区考核验收工作，验收内容包括群众满意度调查和现场验收（工作汇报、材料审核、现场检查等）两部分。群众满意率70%以上，现场验收得分90分以上为合格。经群众满意度调查和现场验收，岚山区创建工作整体水平达到省级合格标准，公示结束后，由山东省食品安全委员会命名为“山东省食品安全县（市、区）”。



□丁兆霞 王田 报道  
近日，团区委开展“青春扶贫 温暖齐鲁”集中行动，组织200余名青春扶贫志愿者参与“金晖助老”“牵手关爱行动”，走访慰问贫困老人和留守儿童，为他们送去了棉衣、书包、米面等。



□丁兆霞 孙晓 报道  
2月23日，岚山区人民检察院召开2018年度党组中心组暨政治理论集中学习动员大会，启动为期一周的政治理论集中学习，通过集中学习，引导广大干警及早从节日氛围中摆脱出来，实现“开门红”。

## 让党的好声音传到千家万户

# 宣讲“达人”的别样新年

□ 本报记者 丁兆霞  
本报通讯员 王田 安利

2月18日，正月初三，本是走亲访友的日子，日照市岚山区碑廓镇山西头村包括8名在外务工党员在内的20余名党员却集中在村委办公室学习党的十九大精神。

8:30，在外务工党员胡建波第一个来到村委办公室。“在外务工，很难有机会系统学习十九大精神。”他说。村里通知有这么个活动，他举双手赞成。

这场宣讲活动的组织者和宣讲人叫赵为高，今年44岁，是碑廓镇一位普通基层干部。缘何选择春节假期讲党课，他说，十九大精神宣讲，在外务工党员是空白，要想实现十九大精神全覆盖，春节假期是个好机会。同时，山西头是个大村，在外党员较多，加上年前刚调整了班子，所以春节第一课就选在山西头。

9:00，宣讲正式开始。不用台上台下的模式，不用课件，20名党员围坐在一起，轻松的环境，赵为高娓娓道来，党员们听得认真，时不时地还互动交流……

赵为高从四个方面进行了宣讲：一是新形势下对党员有哪些要求；二是十九大的三个成果；三是如何实施乡村振兴战略；四是新党章要求的心往一处想，改造主观世界，劲往一处使，改造客观世界等问题。

当讲到乡村振兴时，胡建波打断了赵为高的讲课。他问，山西头是山村，山岭地多，土地贫瘠，乡村振兴应该如何做？

赵为高回答：“乡村振兴战略，山西头一要做好特色产业茶业的一二三产业融合发展，搞有机种植绿色种植，打造品牌，培育新型经营主体，整合茶业资源实行规模化经营。二要积极推行农村集体产权制度改革，把村里的集体资产进行量化折股，让村民变股民。三要积极实施农业供给侧结构性改革，改变以往大水大肥的农业种植方式，提供高质量的农产品。四要拓宽村民务工收入渠道，依托深岚矿业、茶叶合作社等增加收入。”

“听了宣讲，我们都很兴奋，有了习近平新时代中国特色社会主义思想的指引，我们在外面干事创业，觉得干劲更足了。”在外务工党员胡建波说。

翻开赵为高的宣讲计划，正月初四到小湖村，重点讲如何加强基层班子建设；正月初五到于郁家村讲；初六到岳家村讲……

宣讲，对于赵为高而言已经是家常便饭。2014年起，他便进社区、进农村、进企业、进学校宣传党的政策方针，至今完成了300余场宣讲。仅党的十九大精神宣讲，他就作了50余场，听众2000余人次，宣讲遍布社

区、农村、企业、学校。

对此，碑廓镇党委书记张磊评价：“一开始以为他只是心血来潮，后来发现他真是对理论宣讲痴迷。”

“给农村党员和群众宣讲，要照顾他们的时间，他们白天大多外出务工或者种地，早上8点前，晚上7点后，人员相对容易集中。”赵为高说。基层党员文化水平低接受能力偏弱，如何在保障正确的前提下让听众接受，考验着宣讲人的智慧。

为此，他精心准备每一堂课。备课时间，一般在下午下班后，与正在上高二的孩子一起学习。他说，“陪孩子一起学习，感

觉很幸福，有些问题爷俩还会一起探讨，对孩子的学习也是一种督促！”

丰富理论积淀和基层工作经历，让赵为高游刃有余。“在保证正确的前提下，我会根据不同受众、不同地区，备不同的课，所以我的备课本是常讲常新的。”

“乡村振兴，就要一二三产业融合发展。啥叫一二三产业融合发展？打个比方，咱们发展茶叶，种茶叫第一产业，加工茶叶叫第二产业，销售茶叶就是第三产业，咱们把这三块活都干了，就叫一二三产业融合发展。”这是2月8日，赵为高在碑廓镇碑廓社区为30多名村民代表宣讲时的备课记录。



□丁兆霞 贺梦燕 报道

## 庄户剧团送新春文化大餐

2月22日，岚山区巨峰镇文体广场上，由庄户剧团组织的文艺展演精彩上演，舞蹈、歌曲、划旱船等节目给当地的乡亲们送上了道道原汁原味的“新春大餐”，现场喝彩声不断。

# 小山村走出“双一等功臣家庭”

## 屡立战功的庄须周激起家乡从军热潮

□ 本报记者 丁兆霞  
本报通讯员 刘玉松 曹树建

2月11日，日照市岚山区黄墩镇下双瞳村锣鼓喧天，鼓乐齐鸣，日照市军分区、日照市民政局组织的拥军慰问团在此举行“双一等功臣家庭”授牌匾仪式，小村庄异常热闹。

庄须周，岚山区黄墩镇下双瞳村人，1999年12月参军入伍。参军入伍18年整，先后8次参加国内顶尖级军事比武，4次参加国际侦察兵竞赛，2次代表中国军人到国外军事院校留学深造，荣立一等功2次、三等功5次。

他为何能多次书写传奇？当日，我们走进英雄家中，探寻他的成长历程。

一进客厅，橱柜上摆放的各种奖杯、奖

牌、证书数量之多，让我们大吃一惊。仔细翻看，只见“2009年度CCTV观众最爱的超级战士庄须周”奖杯，一等功、三等功、军事训练标兵等各种奖章数十枚，作为荣誉或纪念品的各国军刀，让人眼花缭乱。

“当兵，是他从小梦想。”庄须周父母说。小学六年级的时候，庄须周加入了学校的军乐队。穿上军乐服的那一刻，母亲忍不住称赞：“我儿穿上这身衣服真帅气，长大了就去部队当兵吧。”初中毕业时，庄须周打算去预备役学校上学，好多老师都觉得可惜。见说服不了他，学校班主任老师到家来来做父母的工作。母亲却说，儿子喜欢这身军装，就让他去闯吧，再说当兵是件光荣的事。

1999年12月，怀着对军营的憧憬，庄须周走出了偏僻的小山村，来到了济南军区某特

战大队。为了把学习和训练一同搞上去，庄须周白天摸爬在训练场，夜晚端坐在台灯前，军事素质突飞猛进，文化课程名列前茅。入伍第三年，他以超出录取线80多分的成绩考上了南京国际关系学院。

2010年7月，结婚刚5天的庄须周奉命参加军区特种兵集训队，备战在斯洛伐克举办的安德鲁波依德国际特种兵竞赛。在集训中，庄须周从200多名参训队员中脱颖而出，任赴斯洛伐克竞赛队第一竞赛队长，与另外9名特战队员组成参赛队，代表中国军人参加了斯洛伐克“安德鲁波依德”第14届国际特种兵竞赛，与美、英等8个国家派出的13支代表队展开了激烈较量。

低空跳伞、攀登、障碍、武装越野……一个个项目复杂困难又充满危险。在这次特战精英云集的国际赛场上，庄须周与队友代

表中国队夺得了全部13个科目中的8项第一和6项第二的好成绩，两项竞赛科目打破了历届安德鲁波依德国际特种兵竞赛记录，以绝对优势囊括了金牌和奖牌总数第一名，为国家军队争得了荣誉。

现在的下双瞳村里，庄须周成了老百姓茶余饭后最喜欢提及的名字。很多家庭都以他为榜样教育激励孩子，带动了十里八乡的有志青年报名参军。去年，下双瞳村有10名学子走进大学，7名学子又从大学走进了军营。甲子山下，一个不起眼的小山村这么多人投身军旅建功立业，在当地引起了不小的轰动。

据悉，这几年，庄须周家乡所在镇村两级每年都举行隆重的新兵入伍和大学生入学欢送仪式，并拿出专款用于奖励在部队表现突出的优秀战士。